

Zprávy zahraniční

ČECHY.

Hrála si s mrtvolou děcka.
Praha, 28. října. — Zvláštní a svým rázem trochu příšerný případ stal se ve vsi Trebovice. Tam vzala při pohřbu jednoho děcka, mezi tím, co se občerstvovali občasně pohřbu pokrmy a nápoj, jedenáctiletá dívka malou mrtvoulu z rakve, oblékla ji jako loutku, a hrála si s ní několik dní, než se na to přišlo.

Oslava dra. Kudlička.

Vídeň, 28. října. — V Teplicích se konala u příležitosti 80. narozenin dra. Hanse Kudlička před třemi po-
místkem oslava bývalého toho česko-
německého poslance, jenž se zasa-
voval svého času ve vídeňském parla-
mentu o zrušení roboty. Nyní dle dr.
Kudlička již přes pět let v New
Yorku, kam byl nucen po nešťastné re-
voluci roku 1848 uprchnouti.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Přezná má utvořit kabinet.

Budapešť, 26. října. Císař František Josef světlí hraběti Štěpánu Tiszi utvoření nového uherského kabinetu. Hrabě Tisza jest syn bývalého mini-
sterského předsedy Kolomana Tiszy a jest číseli věrně oddán. Souhlasí také úplně s jeho náhledy.

Baron odsouzen.

Vídeň, 26. října. — Baron František Josef Lerchenfeld byl uznán před po-
rotním soudem vinným podvodem a odsouzen na 16 měsíců do třešňové za-
láze. Byl uvězněn, že vysvobodil
několik set tisíc zlatých.

Schwabův příbuzný hladoví.

Vídeň, 26. října. — William Schwab, který nedávno hrál ve vídeňských di-
vadlech pod jménem Salis, šije zde a trpí velikou bídou. Má listiny, jimiž dokazuje, že jest bratrovcem američ-
kého milionáře C. M. Schwaba a chystá se na cestu do Ameriky, aby šel k jeho jmění a jiné své příbuzné o při-
spěn.

Zatčení Američanů.

Byl zde zatčen Američan Adolf Friedmann na zakročení amerických
úřadů na obvinění z podvodného ban-
krotu, jehož se dopustil v New Yorku.
Nedávno daroval městu Budapešti so-
chu Washingtonovu.

Potrestání plukovníků.

Vídeň, 24. října. — Vojevícký soud
odsoudil k trestu čestnému trestu plu-
kovníka Grünzweiga a Eichensteina,
jenž byl, jak známo, původcem tak vz-
bělečského pochodu smrti, který stál
tak mnoho vlnění, vyzášených při u-
herských manévrech po celé hodiny
slunečným úpalu, život. Jmenovaný
plukovník byl odsouzen na dvě let
do vězení, kromě něčeho utracel také ho-
dnost a nároku na výsluhbu.

Chystají Tisziho opozici.

Vídeň, 28. října. — Z Budapešti se
oznamuje, že chystají radikálové v po-
slanecké sněmovně uherští Tisziho, jenž
jest vyhlášen za ministerského předs-
edu. Myslí se, že však bude Tisza s
nimi záhy hovořit. Svou úlohu má u-
snašednou následkem dorozumění se
liberální s korunou.

FRANCIE.

Zvláštní způsob reklamy.

Paříž, 26. října. — Pařížský list
"Matin" zavedl zvláštní způsob reklá-
my pro své čtenáře. V jednom románu,
jehožto dílo odehrává se v Buttes Chau-
mont, líčí se zakopání pod kámen a re-
dakce vypsalá cenu tím způsobem, že
na jednom místě v okolí města skuteč-
ně několik set franků zakopala a čte-
náři měli do něho hádati, kde asi jsou
ukryty. Z toho došlo věru na velikou
vzrušenost. Sta lidé dalo se do hledání
a když na tom mnoho lidí zastránil,
přijel náhle ve vozků chůvci a okamžik-
tě poklad našel. Lidé zmocnili se
našim tím nevole, počalo se volati, že
mu redakce tajemství vyrazila, zá-
stup se na něho vrhl a policie jej jen
s tíží zachránila. Potom táhli zástup
asi 800 lidí před místem úkrytu. Oba
vzduchoplavci dostali se dohromady
"Matinu" volal časopis "hanba" a za-
pálili hromadu jeho čísel na ulici.

Santos-Dumontův návrat k letu.

Santos-Dumontův návrat k letu. Ra-
kouský arcivévod Leopold Salva-
tor, vášnivý vzduchoplavec, a prohlásil se
spolek s ním nový jeho balon, číslo 10.
Santos-Dumont má totiž balon již de-
kády, používá se na pravidelné ká-
dý měsíce jeden rozřídil. Vádro produk-
ce vtru vystoupil oba vzduchoplav-
ci do vzduchu. Ale balon zůstal uvá-
zněn. Vtrů trhal jim kánek, že hrozilo ne-
bezpečí, že jej kánek utrhne. Oba
vzduchoplavci dostali se dohromady
sebevážně obtížili.

Vyděděný z vědomí.

Paříž, 26. října. — Die nazřet z
Washingtonu zahájil americký vele-
vlasce Porter s ministerstvem vyje-
dnavání k vůli doplnění francouzsko-
americké smlouvy o vydávání zločin-
ců. Washingtonská vláda chce, aby by-
li také vydáváni lidé, obvinění z ú-
platnosti. Francouzská vláda chce z to-
mu přání vyhověti, ale nechce aby
to mělo zpětnou působnost a aby byli
této vydáni lidé, kteří se již dříve po-
sobily způsobem provinili.

Zádné vrchní sedení.

Paříž, 27. října. — Komise, ustano-
vená sborem městské rady rozhodla,
že při stavbě elektrických drah v Pa-
říži nemá být úřadovna vrchního vede-
ní lež na předních třídách nevdělaných
střech. Nemá pochyby, že městská rada
odporučí to schválit. Chyba jest jen
že podzemní vedení jest nesmírně dra-
há a dosud nedokonalá.

Balon pro vědu.

Paříž, 28. října. — Santos-Dumont
nařídil francouzské vládě, že jí posky-
tne svůj fidiální balon pro případ
váleky k volnému použití. Dnes jej pro-
hlásila vojenská komise a ryšovalá
nad ním své uspokojení. Zdá se, že
především vzoru tohoto balonu, číslo 10,
upravováno bude několik podobných
přístrojů.

Itálie s Francií.

Z pramenů prezidentu Loubetovi
blízkých oznamuje se, že král Viktor
Emmanuel se své návštěvy v Paříži u-
svěřil s Francií přátelský spolek a za-
věkem i naprosto bezvýznamným, jakým
se v Německu pomníky nestaví.
Ruský ministr zahraničních zálež-
ností, Lambdors, byl též, navštívil
i k vůli diplomatům jedním Berlín,
odpověděl, že to bude záležitostí na
výsledku jeho návštěvy v Paříži. Až
co tomu fcehne vláda francouzská.
V Mnichově zastihl se plukovník
Zorn, velitel kadetního sboru. Sefer-
vražda jeho vyvolala velikou senaci,
neboť vyšlo na jevo, že měl spor s ba-
vorským ministrem války a že byl asi
nevinou obětí politických nepřátel
pletch. Sebevraždu spáchal u přítom-
nosti své rodiny.
Malé německé státy bouří se k vůli
velkým říšským výdáním. Jeden z vo-
jevíckých ministrů, zastávající jeho stanovisko,
píše o tom: "Říše propadla věčným dluhům
a deficitu, z něhož již nevyvážne, a
proto má být poplatná slla státu do
krajnosti napjata. Však o zvyšování
matrukulacních příspěvků nemůže být
řec, ať tím jsou v Berlíně uplatni." Cí-
sař Vilém nedávno nechal uplatnit
ministra financí, Rheinhabena, jen k
vůli tomu, že nemohl s říšskými stá-
ty nic svesti, a povolal si ministra Sten-
gela. Ten asi svede zrovna totik.

RUSKO.

Francouzsko-ruská aliance a východ.

Petrohrad, 28. října. — Ministr za-
hraněních záležitostí vypravil se tyto
dny do Paříže, aby se poradil se svým
francouzským kolegou o dalším postu-
pu obou vlád v oněch zahraničních o-
tázkách, v nichž dosud nebylo žádného
pevného spojeneckého podkladu, hlav-
ně o politice na dálním východě. Když
nedávno Rusku hrozila válka, psaly
francouzské noviny, že Francie jest
Rusku stejně spojencem na krajním
východě jako v Evropě, ale sympatie
národa byly by pro Rusko větší, kdyby
bylo napadené než kdyby samo válku
vyvolalo. Jistě jest, že Francie zále-
žovala od války Rusku, kdežto Anglie
měla podobný nátlak činiti na Japan-
ce, ale neví se, činili-li to nebo ne.
Oba tyto spolků mají dluhu, že napade-
nému budou poskytnuta pomoc, když
se ocit v válce a více než jednou
vládou. Zdá se, že právě proto jak Rus-
ko, tak Japan snaží se svesti se sebe
zodpovědnost za vypovězení války.

Vražedný útok na kněžku Galiciana.

Tiflis, 28. října. — Kavkazský jeni-
cárský gubernátor, kněžka Galiciana, unik-
l dnes jen s bídou smrti, že mu hrozila
na hranicích města z rukou vraha.
Byl třeštěn bodnut mečem domorodci,
kteří pak uprchli, ale byli později po-
kázáni zastřeleni.

Kněžka Galiciana jel se svou chotí, když
přikročili k povozu tři díkmi ozbroje-
ni muži, z nichž dva se snažili vy-
táhnouti jenerálního gubernátora z po-
vozu, kdežto třetí hodlali kněžku do
hlavy a pořezat ho na ruce. Kožák,
jenž byl s kněžkou, vrhl se na útoč-
níky a povoz mezitím tryskem odjel.
Pachatelé dali se na útek, a byli po-
nasledováni oddělením říšských kozá-
ků, kteří přichytali na místo. Tito
stříleli za přehájecími a jednoho po
druhém usmrtili.

Německo.

Car navštívil císaře.

Berlín, 26. října. — Car se rozhodl
navštívit císaře Viléma dne 4. listopadu.
Více německých socialistech de-
mokratů, Bebel, táhli své podniknou-
lí proti němu socializ. povodné kro-
ky jako jejich soudruzi v Itálii, odpov-
vědi: "Nikoli; my si cara nevšimá-
me, pro nás neexistuje." S císařem
Vilémem se seje se v lázeňském měste
Wiesbaden, kam se již Vilém na cestu
vydal. Car se svojí ženou a dětmi dle-
ně v Německu a nad údolstami na
dalekém východě jej ptarne hlava ne-
bolí. O to nechává se starat své mi-
nistry. Včera se svým švagr, veli-
kovévodou hessenským, jel automo-
bilem z Wollgartenu do Frankfurtu
a navštívil tam mnoho obchodů, ku-
puje pro zábavu rozmanité zboží.

Hraběnka před soudem pro podvod.

Berlín, 26. října. — V Berlíně zahá-
jen byl senátní soud s polskou hra-
běnkou Isabelou Kwileckou na obvi-
nění z podvodu. Jakým způsobem jej
spáchala, přinesli jsme asi před dvěmi
měsíci obsírně zprávy. Hraběnka
měla se svým mužem tři dcery, však
podle feudálních zákonů, platných v
Německu, stejně jako v Rakousku, byl
by musel velkostatku rodinný po smrti
jejího muže připadnouti nejstaršímu
mužskému členu rodiny, jímž jest
bratr hraběte. Jedná se o velkostatek
Wroblow, který vyznáší \$15.000 ročně.
Proto si hraběnka opatřila syna pod-
vodným způsobem. Obžaloba tvrdí, že
je získala od jedné chudé ženy z ra-
kouského Slezska, dcery železničního
strážníka. Několik svědků se již proti
hraběnce přihlásilo. Tvrdí se o ní, že
ležela několik neděl na svém zámku,
nikoho k sobě nepouštěje, a najed-
nou objevila se před veřejností s d-
ěťtem. Nyní proti ní svědčí matka d-
ěťte a fiktivista, který ji na místo ve-
šel. Spoluviněm jest také hrabě Kwile-
cka a jej a jeho manželka hájí sedm
nejlepších právníků. Také porodní
bába a dvě služky jsou v obžalobě.
Hraběnka byla zatčena letos dne 22.
jedna a pak znovu vzata do vazby
dne 5. srpna. Jest 57 roků stará. Za-
loba zdivočila byla na popud hraběte
Mečislava a Hektora Kwileckých, z
nichž první jest bratrem, druhý synov-
cem jejího muže.

Trpěl za otcem.

Berlín, 27. října. — Zedník, jméno
Burmeister, byl právě propuštěn ze
zabíje, v němž zůstal dvacet pět roků.
Byl odsouzen pro zločin, kterého se ni-
kdy nedopustil. Burmeister a jeho otec
vnikli do obydlí jednoho sedláka v
Damsdorfu a zabili jej a jeho ženu.
Vraždy této dopustil se otec a syn se k
tomu nahodil teprve po spáchání činu.
Vzdor tomu vzal věskou vinu na sebe,
aby otec uchránil. Porota uznala oba
vinnými a odsoudila je do žaláře na
doživotí. Otec zemřel r. 1896 a synovi
se nyní podává odřady přesvědčiti, že
byl vraždou nevin.

Pomník Kruppovi.

Berlín, 28. října. — Císař Vilém se
rozhodl, postaviti továrnicku Kruppovi,
loni zemřelému, v Kiehu před budovou
jachtovního klubu pomník. Je to asi
výzva socialismu, a nic jiného. Byl
významným průmyslníkem a otec Krup-
pův, Alfred, byl jeho syn Bedřich člo-

ŠPÁNĚLSKO.

Stávková nepokoje.

Madrid, 28. října. — V Bilbao roz-
drána byla železniční strojná a elek-
trárna, která celé město osvětlovala,
dynamitem. Stalo se to za velké ho-
rnické stávky a stávkáckým se ovšem
přičítá vina. Stávka rozšířila se nyní
na všechny doly v sousedství. Dělníkům
se jedná hlavně o to, aby dostávali
mzdu každého týdne, neboť doposud
jest vypláceni velmi nepořádně a děje
se hlavně prostřednictvím zbrojí a kan-
taním. Zaměstnavatelé kládou podmín-
ku, aby se napřed všeobecně dělníci do
práce vrátili a pak teprve že se bude
o tom jednat. Dále nechají jednat s
úmlu. Stávkáři vedeni jsou hlavně
socialisty. Ve městě bylo prohlámeno
stané právo. Také dělníci jiných od-
větví, pokud jsou organizováni, vyšli
na ulici a nyní jest jich venku přes
40.000. Doprava železniční a na pouli-
čích drahách jest úplně zastavena. —
Jízda střeží teď plynáři proti stávká-
řům, kteří se snaží, vyvolati stávkou
všeobecnou. Zdáno vozy po ulici jez-
díť nesmí a rozhořčení mezi lidem jest
veliké. Došlo na veliké potoky mletí li-
dem a jízdu. Žádný časopis nevyžít.
Továrny, které ezincům náležejí, a ta-
ké některé, které jim ani náležejí, vz-
tyčily prapory cílech zemí, tak aby
byla policie nucena tím horlivěji je
chrániti.

Výtržnosti přibývá.

Bilbao, 28. října. — Město Bilbao
má vzhled jako za války. Je tu shro-
mážděno přes 5000 vojáků a lid, na-
plněný následkem toho zoufalstvem,
dopouští se výtržností tím větších.
Tisíce jich volá k pospěchu do mě-
sta z Madridu a jiných měst garison-
ů. Včera večer lid zabarikádoval
ulice, vyplnil několik továrních vý-
kladů a jiných velkoobchodů, přepal
jezovitské kláštery a školy a obklopil
některé továrny, chystaje se a ně k
útku. Časné ráno přišlo vojsko a do-
bylo barikád nasazenými bodáky, po-
týkaje se s lidem, který se bránil ka-
menem. Jest známo, že bylo pět stávk-
kářů zabito a mnoho jiných poraně-
no. Mnoho vojáků dopraveno bylo do
nemocnice. Potom jízda zaháněla lid
z ulic, což trvalo několik hodin a zase
bylo při tom krvavé bojování. Potom
se vojsko rozložilo v městech, na kter-
é se lid k útku připravoval, jako na
bankách, v továrních velkoobchodech
a zvláště v jezovitských kláštrech.
Všeka práce v Bilbao je zastavena.
Krmy, divadla, kavárny a veřejné in-
stnosti jsou vesměs opuštěny a za-
vleky jsou pod ochranou vojska
a jezdiť se s největší opatrností.
Všeka ostatní doprava jest zaraže-
na.

Italie.

Papež přijímá krajany.

Rím, 26. října. — Na vatikánském
nádvorí San Damo přijímá dnes pa-
pě druhinu 2000 Benáťanů, kteří pro-
volávají slávu, když se před nimi obje-
vil. Papež měl k nim vřelou řeč, v níž
se vyslovil, že jest setkáni s nimi po-
tetě. Když sjeví nářec benáťské, o-
mladne ihned, neboť se dostaví vzpo-
mínka na jeho mladá léta, v severní
Itálii prožil. Potom se zpřávil hymny,
rečnulo se a papež provádl hosty po
světí svatých nápisů, která bývala jen
zřídka cizincům otevírána. Na konec
představena mu byla žena 104 roků.
Stará, žijící v jedné vesnici u Benátek.
Jest ještě dosti čilá a myslí se, že je
to jediná osoba v Itálii, která žila ve
třech stoletích.

Svážka Itáli v Africe.

Na pobřeží italském měla italská
válečná loď Lombardina bitvu s četami
bláznivých Mully. Bylo to blízko Illigu,
v Somalsku. Mulla, jak známo, vedl
válku s Angličany a kupuje si zbraně
a střelivo z Evropy, jak se sama lon-
dýnská vláda přesvědčila, hlavně od
anglických firem. Aby mu nemohly
být zbraně tyto dodávány, střeží loď
anglické a italské pobřeží. Mulla, aby
se to pomatli, přepadl tyto dny se
600 muži italské čety u břehu a pobil
několik lidí. Italská válečná loď pak
střílela na jeho "posice a přinutila jej
k útupu." Ve skutečnosti však se
myslí, že střílela jenom na prázdno
vědu, aby si zjedнала "zadostiučinění."
Vojsko Mullovo se na břehu nezdržuje.

Byl trochu v právu.

Rím, 26. října. — Die úředních zpráv
zdá se být bývalý vyslanec pro Persii,
Richmond Pearson, jenž byl odsouzen
v sobotu pro úraku úředníka k poku-
tu \$90 a zaplacení soudních útrat, v
důvodu \$15, trochu v právu, ješto měl
obnos, na dotyčného železničního úřed-
níka si stěžovati. Sám však páchal
bezpráví tím, že onoho úředníka ura-
zil. Nyní se oprá jako vyslanec o
právo bestrestnosti, ale zdá se, že ne-
bý jest v době zmaně nemilý při-
hody vyslanec. Právě se také, že byl
napisán dopis, který poslal Pearson
zjedním americkým velevislanectví
a v něm žádal, aby byl dotyčný roz-
sudek zrušen, takovým způsobem, že
nemohl být italským ministru zahra-
ničních záležitostí předloženo.

Nástupce arcibiskupa Kaina.

Rím, 27. října. — Nástupcem zeme-
lého arcibiskupa Kaina v St. Louis
jmenována propaganda jeho koadjutor,
biskupa Johna J. Glennona. Nástu-
puje-li koadjutor místo svého zemřel-
ého představeného, odpadá již jeho na-
stavení různé obřadnosti, jakých je
jinaak potřebová. Propaganda seje se
počátkem listopadu pod předsední-
ctvím kardinála Gottho, potvrdí své
ustanovení, jež pak předloží ku schvá-
lení papeži a vyřídí ještě jiné američ-
ké záležitosti, jako ustanovení bisk-
pů.

Ustavení v Turecku.

Revoluční v Arabii.
Abý sehnala peníze na vojsko pro
Macedonii, ukládá turecké vládě kruté
dání na obyvatelstvo celé říše, také v
asijských provinciích. Následkem uva-
lení nové dání na dobytek zavobřili
se Arabové v Gamitu v sandžaku a-
rabském. Revoluce nabyla velikých roz-
měrů a v boji proti ní velitel tureč-
kého vojska, Ahmet pašá, přišel o život
a přes 1000 vojáků bylo mu buď pobí-
to nebo poraněno. Arabové patrně ubí-
to žinak nežli Macedonii. Vlášda posla-
la rychle na místo posily, sestávající
z 5000 vojáků s polními děly a 3000 ru-
čnicemi ze Smyrny. Generál Hady pašá
ustanoven novým guvernérem Asyru a
vrchním velitelem vojska.

Vystěhují ukrajinští.

Cařihrad, 27. října. — Dva němečtí
generálové v tureckých službách, An-
ler pašá a Rudigsch pašá, vydali se
na cestu do Serru, aby tam vyšetřovali
ukrajinští tureckých vojáků, spáchané
během potlačování revoluce. Pochybu-
je se, že se vinníků oc stanou.

Cařihrad odbyvala se ministerská rada k vůli projednání podaných refo- rmů rusko-rakouských. Na té bylo u- sněseno, sdělit Rusku i Rakousku, je- dežim požadavky, jako ustanovení pří- sedících Hilmi pašovi a podobně ohro-

žůj svrchovanost turecké říše a jsou
nepřítelny. Kdyby nebylo Turecko
podporováno Němci a Itálii, mluvil
by jinak.

VELKÁ BRITANIE.

Co dovede fakti.

London, 26. října. — V lékařských
kruzích zdejším buď pozornost výko-
ny indického faktira Agamey Gury Pa-
ramahmy, který se v Londýně pro-
dukuje. Tento dovede dle vše až na
několik minut zastaviti tep svého srd-
ce z Londýna odebral se do Oxfordu
a představit se tamějšímu profesorům
fysiologie, Max-Muellerovi a Carpen-
terovi, jakož i profesorovi W. F. Meyer-
sovi z Cambridge. V bruku odebeře se
také do New Yorku.

Vyslanec do Ameriky.

Král Eduard potvrdil jmenování Si-
ra Henry Mortimera Durandovi vly-
sancem ve Spoj. Státech na místo ze-
stávajícího Sira Herberta. Nový vyl-
sane odebeře se co nejdříve na svoje
místo.

Arménský válečník zastřelen.

Londýn, 27. října. — Předseda ar-
ménského revolučního spolku v Lon-
dýně, Sagat Sagouni, byl včera večer
v předměstí Nunheadu zavražděn.
Týž se sem vrátil právě včera ze Švy-
carska, kde del k vůli jednomu sou-
druhovi, který byl nedávno zavražděn.
Když vstupoval do svého obydlí, ná-
hle nějaký muž a čtyřlístka na něho
vystřelil. Poslední koule vnikla Sa-
gounimu do srdce. Vrah, jenž se zdá
býti ezincem, na to uprchl. Při útku
však ztratil klobouk i revolver a
tyto věci se dostaly do rukou policie,
jež sledovala, že pocházejí z New Yorku.

Zavražděný, jenž byl hášským in- ženýrem, zbohatl na Kavkazě a jeho- vše bohatství arménské věci. Jeho spolek byl úplně pasivní a byl proti všemu násilí, a myslí se, že byl z příčiny Sagouni zavražděn. Jedna část Arménů nechtěla, aby věnoval dotyčný spolek své peníze na dobro- činné účely, nýbrž chtěla, aby jich byl použito na násilné prostředky o- proti mohamedánům v Armenii. Práv- ě se, že byl život Sagouniho přeho- ra následkem odhalen, jej učinil v ob- žalobu arménů, kteří sebrali roku 1902 v Americe \$20.000 na arménskou propagandu, tyto peníze však si po- nechali.

Boston, Mass., 27. října. — Zdejší
Arménové nepřikládají zavraždění Sa-
gat Sagouniho velký politický vý-
znam, nýbrž myslí, že jest to spíše ná-
sledek roztrpění, jež panuje mezi ro-
díky stranami arménské revolu-
cionářské. Proto prý byl učiněn také ne-
dávno vražedný útok na zdejším ar-
ménském redaktora, Petra Kuregjana,
členy revoluční strany, jež v kláse
socialistické zásady, jímž Kuregjian od-
poroval. Při soudě, který proto vznikl,
prohlásil jeden úředník ony strany, že
přisahal členové socialistického kříd-
la, že odstraní všechny překážky, jež
se staví v cestu šíření jejich zásad.

Projev ml sympatií.

Londýn, 27. října. — Král Eduard
projevil zase sympatií svou s obětí zá-
němu siepého střeva. Tentokrát jest to
dětinný vřede a poslanec Keir
Hardie, jenž se podrobil všemu úspěš-
né operaci. Král dnes poslal svému
domovému lékaři, siru Thomasu Bar-
rowovi, list, v němž praví, že má sou-
cit se všemi těmi, kdož byli operováni
na zánět slepého střeva, a žádá, aby
jmenovaný lékař mu sdělil stav Har-
dieho a vyslovil téžmu jeho sympati-
e. Hardie jest socialistou a dává při
každé příležitosti na jevo své pohor-
láni k králem a princům. Odává se jako far-
mář a jest známou parlamentární o-
sobností.

MEXIKO.

Utok na presidenta Diaze.

Město Mexiko, 27. října. — Na pre-
sidenta Diaze podnikl byl dnes vra-
žedný útok, který neměl úspěchu. Když
president projel parkem catandor-
ským v Guanajuato, vystřelil na něho
jistý Elias Toscano pět ran z revolveru.
Ačkoli střílel z blízka, netrefil pre-
sidenta, ta ani nezastihl pouliční káru,
v níž tento jel. V káře jel s presiden-
tem celý jeho štáb a několik Američanů.
Toscano vykročil z řady lidí, po-
chodilku se procházejících, a vypálil
pět ran rychle za sebou. Paklo Escana-
don, jeden z presidentova průvodu, vy-
skočil rychle z káry a vrhnu se na
Toscana zápasil s ním. Stráž jej k
zemí a vyrval mu revolver. Diaz zá-
stápl úplně klidný a děkval selmutnu
klobouk, když jej zastupý lidu po-
zdravovaly. Toscano má špatnou po-
věst. Zavraždil v San Luis Potosi ja-
kehoš politika a byl za to odsouzen
na dlouhou dobu do žaláře. Když si
trest odseděl, šel zabít presidenta. Nyní
jest pečlivě střežen v žaláři v Gua-
najuato. President Diaz s družinou při-
jel do zmíněného města navštívit nové
zřízené obrovské elektrické dílny na
osvětlování a hnaní pouličních drah,
které zbudoval Američan.

Pokus, zabít presidenta Diaze, ni-
čím byl již v roce 1897, v prosinci.
Tentokrát přepadl jej jeden člověk na
ulici v hlavním městě Mexiku, když se
am lomala slavnost' prohlášení neod-
vislosti, srazil jej k zemi a chtěl jej
zabít. Byl dopraven do vězení, odkud
jej později zástup lidu vyvlékli a lyn-
čovali je.

President Diaz jest jedním z nejvě-
ších presidentů, jaké kdy republiky
střední a jiho-americké měly. Jest veli-
ký aspoň v jednom smyslu, dovedl u-
držovati pořádek. Byl zvolen za presi-
denta před 27 lety a od té doby nemé-
lo Mexiko jedinou revoluci. To známe
velmi mnoho. Od té doby řád drží —
jednou odsoupl na čtyři roky a —
bude držeti do smrti. Těba že v Mexi-
ku nejsou poměry vzorné, stojí pe-
kny vysoko nade všemi jinými souse-
dskými republikami. Má množství želez-
nic a jiných průmyslových závodů,
těba že je skoro vesměs ovládají Ame-
ričané a ezinci, má dosti dobrých fi-
nančních soustav a kredit věze v cí-
nové je dobrý. Docehla jím poměry byly
před ním. V Mexiku bylo tak zle, země
byla domácími spory ká rozervána, že
i evropské vlády držou rukou do vnitř-
ních jeff poměrů zasáhly a císař Napo-
leon v polovici let šedesátých dosadil
sem císaře Maximiliana rakouského.
Diaz byl pod Juarezem jedním z čel-
ných bojovníků, kteří pomáhali Max-
imilianu svrhnout. Proto a tím také
kouský císař nikdy žádného spojní
nedržoval, a teprve ned